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A közel három évszázada tevékenykedő Brill 
Academic Publishers egyike a legismertebb 
nemzetközi tudományos kiadóknak. A 2007-
ben útjára indított East Central and Eastern 
Europe in the Middle Ages, 450–1450 elne-
vezésű kiadványsorozat küldetése – ahogy a 
neve is mutatja – nem kisebb, mint a Kelet- 
és Kelet-Közép-Európa régiók egy-egy törté-
neti aspektusának feldolgozása tanulmány-
kötetek és monográfiák formájában, igen 
széles palettáját nyújtva a napjainkban zajló 
medievisztikai kutatásoknak. A sorozat fó-
kuszában olyan témák állnak, mint például a 
művészetek, régészet, regionális eltérések 
vagy a kulturális identitás alakulása. 

A 2021-ben megjelent Rulership in Me-
dieval East Central Europe című kötet a so-
rozat hetvennyolcadik kiadványa. Az alcím-
ben szereplő három kulcsfogalom jól érzé-
kelteti, hogy a könyvben olvasható tanulmá-
nyok mely szegmensek mentén igyekeznek 
körüljárni a középkori hatalomgyakorlás 
kérdéseit: hatalom, rítus és legitimáció. Az 
első magának a hatalom formáinak megjele-
nésére, a második a középkor szimbolikus és 
ceremoniális sajátosságára, a harmadik pe-
dig a hatalom jogszerűségére, elfogad(tat)á-
sára utal. Ugyanakkor az alcím a pontos tér-
beli elhelyezést is megadja, a tanulmányok a 
mai Csehország, Szlovákia, Magyarország és 
Lengyelország területére koncentrálnak, ám 

a tartalomjegyzéket áttekintve látható, hogy 
mindemellett a térségre gyakorolt külső té-
nyezők szempontjából bizánci, mongol, né-
met-római és szentszéki hatások mellett a 
Kijevi Rusz viszonyaira is kitérnek. A kötet 
szerkesztői Grischa Vercamer és Dušan 
Zupka, a téma szakavatott kutatói. 

A könyv alapvetően öt szekcióból, egy be-
vezető részből és további négy nagy fejezet-
ből áll, amelyek a következőképpen dolgoz-
zák fel a témát: 2) Legitimitás és uralom ‒ 
Az első dinasztiák kezdete és fejlődése a 
kora- és érett középkorban; 3) Rítus és poli-
tika: A megalapozott uralom az érett és 
késő középkorban; 4) A hatalom struktúrái 
a késő középkorban; 5) Kelet-Közép-Európa 
uralkodói rendszerére kívülről érkező hatá-
sok. A kötet térképekkel, bibliográfiával és 
névmutatóval is rendelkezik. 

A bevezető fejezetet két tanulmány al-
kotja: Dušan Zupka címadó írása (Rulership 
in Medieval East Central Europe) a kelet-
közép-európai hatalomgyakorlási viszo-
nyokról ad általános képet, míg Grischa Ver-
camer (Rulership and Power in Western 
Medieval Europe: A Theoretical and Con-
ceptual Introduction) a nyugat-európai pár-
huzamokra koncentrál, „elméleti és koncep-
tuális” bevezetést tárva az olvasó elé. Zupka 
írásában igyekszik sorra venni a kelet-közép-
európai dinasztiák felemelkedésének sarok-
pontjait. Kiemeli a kereszténység felvételé-
nek fontosságát, a hatalomgyakorló világi és 
az egyházi elit kapcsolatát. Ugyanakkor fel-
hívja a figyelmet arra is, hogy bár számos ha-
sonlóság figyelhető meg mindhárom vizsgált 
régióban, mégis hangsúlyozni kell az ezen 
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országokat ért külső (például a szomszédos 
régiókból érkező) hatásokat, valamint a há-
rom dinasztia és a helyi elitek eltérő stratégi-
áit, reakcióit, melyek egyedi sajátosságokkal 
ruházták fel hatalomgyakorlási mechaniz-
musaikat. Girscha Vercamer pedig elméleti 
támogatással bővíti ki Zupka történeti beve-
zetőjét: első lépésben tisztázza az egyes ter-
minológiai kérdéseket, majd részletes átte-
kintést nyújt a hatalomgyakorlás kérdésének 
kezeléséről mind a szakirodalom, mind pe-
dig fennmaradt kortárs (12–13. századi) mű-
vek alapján. Zárásként bemutatja a hatalom-
gyakorlás eltérő formáinak kategorizációját, 
ezzel módszertani javaslatot adva az egyes 
uralkodói magatartásformák, hatalomgya-
korlási stratégiák értelmezéséhez. 

A hatalomgyakorlás legitimációjáról 
szóló fejezet három kiemelkedő hatalmi 
konglomerátum történetében nyújt elmélye-
dési lehetőséget. Martin Wihoda (After 
Avars: The Beginning of the Ruling Power 
on the Eastern Fringe of Carolingian Em-
pire) az avar nép eltűnésével, illetve feloldó-
dásával, valamint a Karoling Birodalom ke-
leti térségével foglalkozik. Tanulmánya be-
mutatja azt a folyamatot, hogy milyen lépé-
seken és sajátosságokon keresztül tagozód-
tak be a mai Csehország területén élő szláv 
népek a Karoling Birodalomba. Font Márta 
(The Rulership of the Árpádian Dynasty in 
the 10th–13th Centuries) az Árpád-ház ural-
kodásáról ad impozáns áttekintést, Szent 
István alapító tevékenységétől a magyar ki-
rályok hatalomgyakorlási mechanizmusain 
át a 13. századtól beálló változások (nemes-
ség megerősödése a királyi hatalommal 
szemben) 14. századi kifutásáig tárgyalja a 
Magyar Királyság történetét. Zbigniew 
Dalewski (The Piast Rulership) a lengyel Pi-
astok hatalmi legitimációjának mikéntjét 
taglalja, rámutatva arra a körülményre, hogy 
a kereszténység felvétele, illetve a Német-ró-
mai Birodalommal kiépített nyugati kapcso-
lat milyen fontos hatással volt a dinasztiára 
és az általuk uralt térségre. 

A harmadik fejezet a kötet alcímében is 
szereplő rítust helyezi előtérbe, így az itt 

olvasható tanulmányok a hatalomgyakorlás 
ceremoniális sajátosságait igyekeznek gór-
cső alá venni. Az első tanulmány (Political, 
Religious and Social Framework of Reli-
gious Warfare and Its Influences on Ru-
lership in Medieval East Central Europe) 
szerzője az egyik szerkesztő, Dušan Zupka, 
aki számos publikációt jegyez a rituális, il-
letve szimbolikus kommunikáció témaköré-
ből. Zupka ezen írása a háborúk vallási, tár-
sadalmi és ceremoniális hátteréről, valamint 
az uralkodáshoz fűződő kapcsolatukról ad 
átfogó képet. Mindennek középpontjában a 
„hadi liturgia” áll, amely a csaták előtti vagy 
utáni szertartásokat és az ott felhasznált tár-
gyak összességét jelenti. Robert Antonín ta-
nulmánya (The Ritual Practice of Power in 
Bohemia during the 14th Century) ezzel 
szemben cseh uralkodók rituális tevékenysé-
geire fókuszál, az 1300-as évek cseh királya-
inak idejéből fennmaradt ilyen jellegű szoká-
sokat veszi számba. Marcin R. Pauk (Langu-
age of Power and Communication in the Pi-
ast Dynasty: Toward a Reappraisal of Po-
lish Political Culture of the 12th–13th Cen-
tury) pedig a Lengyel Királyság sajátosságait 
vizsgálja, méghozzá a hatalomgyakorlás 
nyelvi leképeződésein keresztül, ezzel irány-
mutatást adva arra is, miként érdemes a 14. 
századi lengyel közösségi tudat létrejöttét 
vizsgálni. A fejezetet Julia Burkhardt tanul-
mánya (Assemblies in the Holy Roman Em-
pire and the East Central European King-
doms: A Comparative Essay on Political 
Participation and Representation) zárja, 
mely a Német-római Birodalmat hasonlítja 
össze a kelet-közép-európai királyságokkal a 
politikai rituálék szempontjából. Megvizs-
gálja a döntéshozatali mechanizmusokat, a 
szimbolikus kommunikációs elemeket, ami-
ket leginkább a koronázási szertartásokban, 
a gyűlésekben lehet nyomon követni. 

A negyedik fejezet a késő középkor idő-
szakába kalauzolja el az olvasót, mégpedig a 
hatalomgyakorlás szerkezeteit taglalva, 
vagyis azt, hogy a különböző térségekben 
miképpen épült fel, illetve milyen változáso-
kon ment keresztül az uralkodók hatalma. 
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Az első tanulmány Vinni Lucherini tollából 
(The Irruption of the Sacred into the His-
tory of Hungarian Kings in the Mirror of 
the Angevin “Illuminated Chronicle” [aro-
und 1358]) a magyar Képes Krónika néven 
ismert 14. századi illusztrált, uralkodói meg-
rendelésre készült kódex tartalmával foglal-
kozik, pontosabban az uralkodói szentség 
megjelenési formáit és a magyar királyok ál-
tal történő felhasználását vizsgálja. Paul W. 
Knoll (The Last Piasts: Legitimating Royal 
Rule in Fourteenth Century Poland) a Len-
gyel Királyság 14. századi történetét taglalja, 
és arra a kérdésre keresi a választ, hogy az 
ekkor regnáló utolsó Piast uralkodók (Łoki-
etek Ulászló, Nagy Kázmér) hogyan igyekez-
tek megszilárdítani hatalmukat, milyen ne-
hézségekkel néztek szembe. és milyen kísér-
leteket tettek azok megoldása érdekében. 
Bárány Attila tanulmánya (Royal Power and 
Military Administration in Angevin Hun-
gary) – Lucherini írásához hasonlóan – a 
magyar Anjou királyok időszakát veszi gór-
cső alá, átfogó képet kíván felvázolni I. Ká-
roly politikai lépéseiről és a királyság beren-
dezkedéséről, a legyőzött oligarchák terüle-
tének megszervezéséről, a királyi kormány-
zatba való integrációjukról, valamint a kato-
nai mozgósítás mikéntjéről. A fejezet utolsó, 
a 15. századi Lengyelország kormányzati 
struktúrájáról szóló tanulmányát (Gover-
nance System in Poland during the 15th 
Century) Bożena Czwojdrak írta, s közép-
pontjában a Jagelló-dinasztia tevékenysége 
áll. Amellett, hogy törekedtek saját hatalmi 
pozíciójuk megerősítésére, Czwojdrak véle-
ménye szerint keleti irányú expanzív politi-
kájukkal és a litván területekért vívott küz-
delmüknek köszönhetően került fel Lengyel-
ország ténylegesen az európai hatalmi poli-
tika térképére. 

Címéhez híven, a kötet utolsó nagy egy-
sége a többi fejezettel ellentétben nem a ke-
let-közép-európai térséggel, hanem onnan 
kissé kitekintve, inkább a térséget ért külső 
hatásokra koncentrál. Panos Sophoulis írá-
sában (Byzantium and East Central Eu-
rope: A Brief Outline of Political and Cul-

tural Relations) Bizánc és a kelet-közép-eu-
rópai régió kapcsolatának súlypontjait (dip-
lomácia, a bizánci befolyás időleges térnye-
rései) vázolja fel. Christian Raffensperger ta-
nulmánya (The Kingdom of Rus’: Towards 
a New Theoretical Model of Rulership in 
Medieval Europe) a Kijevi Rusz hatalomgya-
korlási mechanizmusait mutatja be, felhívva 
a figyelmet arra, hogy a történeti szintézisek-
ben a Kijevi Rusznak – mint a kelet-közép-
európai térség fontos államalakulatának ‒ 
eddig mellőzött szerep jutott, holott kölcsö-
nösen számos hatás fedezhető fel a térség 
többi államaival. Felicitas Schmieder (The 
“Mongol Experience” of East Central Eu-
rope in Image and Political Reality during 
the Later Middle Ages) egy érdekes témát, 
a „mongol tapasztalat” hatásait vizsgálja: 
a földrajzi elhelyezkedésnek is köszönhe-
tően, Kelet-Közép-Európát sokkalta válsá-
gosabban érintette a mongol jelenlét, mint a 
nyugatabbra lévő területeket, emellett a 
mongolok felbukkanása számos kulturális 
hatást is hozott, nemcsak fosztogató nomád 
portya volt. 

Grischa Vercamer tanulmánya (The 
Holy Roman Empire and East Central Eu-
rope [High Middle Ages]: Politics and Influ-
ences) a Német-római Birodalom befolyását, 
politikai kapcsolatait taglalja Kelet-Közép-
Európa térségében. Helyesen mutat rá arra, 
hogy ez a kapcsolat kiemelkedő jelentőségű 
volt, mivel a Német-római Birodalmon ke-
resztül adaptálhatták a kelet-közép-európai 
államok a nyugat-európai középkori kultúra 
vívmányait, beleértve ebbe a feudális jellegű 
viszonyok sajátos módon való átvételét és ér-
telmezését – nemcsak technikai, gazdasági, 
hanem hatalomgyakorlási tekintetben is. 
Stephan Flemmig (The Holy Roman Empire 
and East Central Europe [Late Middle 
Ages]: Politics and Influences) a Német-ró-
mai Birodalom és a kelet-közép-európai ál-
lamok kapcsolatának későközépkori alaku-
lásába nyújt betekintést. Tanulmánya hom-
lokterében a strukturális változások és hatá-
sok számbavétele áll: a különböző társadal-
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mi rétegek viszonyváltozása, a vallási és et-
nikai tényezők szemrevételezése. 

A kötet utolsó tanulmányát (Authority 
without Power? Papal Rulership over East 
Central Europe in the Late Middle Ages) 
Monika Saczyńska-Vercamer jegyzi, aki a 
Szentszék tekintélyét vizsgálja a kelet-közép-
európai régióban. A témafelvetés azért is kü-
lönleges a hatalomgyakorlás szempontjából, 
mivel a pápa egészen más eszközökkel nyert 
befolyást a térség felett, mint egy uralkodó a 
saját országában. Tekintélyének alakulása 
pedig a világi hatalmasságok együttműködé-
sétől is függött. 

Összefoglalva: a Rulership in Medieval 
East Central Europe című kötet színvonalas 
és érdekes tanulmányokat tartalmaz, lénye-

gében minden aspektusát lefedi a hatalom-
gyakorlás kérdésének: az általános elméleti 
megalapozástól kezdve, a hatalomgyakorlás 
különböző formáinak – konkrét példákon 
bemutatott – szemlézésén keresztül, a rituá-
lis vonatkozások és a külső tényezők hatásai 
figyelembevételéig. Segítségével még mély-
rehatóbban tárul fel előttünk a kelet-közép-
európai régió középkori története, sőt a tér-
ség államainak egyedi vonásairól, az itt reg-
náló dinasztiák uralkodásának különböző 
szegmenseiről is részletesebb képet kapha-
tunk. Emellett a könyv nagy előnye, hogy 
nemzetközi összefogás keretében egyszerre 
szólíthatja meg a témával különböző térsé-
gekben foglalkozó kutatókat. 
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2. szám

„Ruttkay Sámuel történetéből kiderül, hogy a protestáns pátens 
melletti kiállás az adott, ekkor éppen sűrűn változó és általános-
ságban is rendkívül bizonytalannak, átmeneti állapotnak érzé-
kelhető, sokszor hónapról hónapra változó politikai környezet ál-
tal nyújtott keretfeltételek között személyes racionális és irracio-
nális döntések során múlt. Az, hogy az uralkodó a református és 
részben az evangélikus egyház ellenállása miatt csupán felfüg-
gesztette a pátenst (ahelyett, hogy végérvényesen visszavonta vol-
na), egyben fenntartotta a reményt is a pátens leginkább elköte-
lezett híveiben, hogy érdemes küzdeni és kitartani, hiszen akár 
változhat úgy is a politikai széljárás, hogy az ismét nekik kedvez-
zen. Ruttkay döntését mindezek után, hogy a végsőkig kitart a pá-
tens mellett, e bizonytalan, gyorsan változó politikai viszonyok 
közepette a szlovák származás, a Kuzmányhoz fűződő viszony, 
a személyes ambíciók, a politikai meggyőződés, az egyházról val-
lott nézetek, az egyéni életút tapasztalatai, a jellemző személyi-
ségjegyek és még egy sor más szempont befolyásolta. Küzdel-
mének kudarca, Felsőmicsinyéről való eltávolítása, mentorának, 
Karol Kuzmánynak a halála, a pátensegyház megszűnése, a szlo-
vák anyanyelvűekre helyeződő egyre nagyobb politikai nyomás 
és magánéletének tragikus alakulása pedig oda vezet(het)ett, 
hogy a pátensharcokban megbicsaklott életpályája soha többé 
nem rendeződött. ”
 

    Demmel József tanulmányát számunk 46--71. oldalán olvashatják. 
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